Auf dem Weg in eine gendergerechte Universität
21. September 2022, 13:00 - 14:30, Sprache: Deutsch


Frauenförderung, genderneutrale Toiletten und Uni-Kindergarten - was braucht es heutzutage an Universitäten, um Ungleichbehandlungen in unterschiedlichen Kontexten von Wissenschaft und Forschung entgegenzuwirken und damit langfristig Exzellenz zu fördern? 
In diesem Vortrag gehen wir einerseits auf verschiedene Phänomene und Biases (z.B. „Leaky pipeline“, „Science-is-male-bias“, homophiles Netzwerken, Publikationsbiases, Hiring Biases, etc.) ein, um Ungleichbehandlungen und -verteilungen zwischen der Gruppen der Frauen und Männer aufzudecken. Andererseits werden diesen Fakten Möglichkeiten gegenübergestellt, wie es zu mehr Gleichstellung aller Geschlechter kommen kann: Gendergerechte Sprache, aktives Netzwerken, Väter in Elternzeit, genderneutrale Toiletten, um eine inklusivere Atmosphäre an Universitäten in Bezug auf Gender zu gestalten.  


Ziel: kompakter Überblick über a) genderbezogenen Phänomenen und Ungleichbehandlungen bezüglich Gender in der Wissenschaft und über b) Möglichkeiten für eine inklusivere Atmosphäre an Universitäten.  

Zielgruppe: Hochschullehrende, AG-Leitungen, dezentrale Gleichstellungsbeauftragte und weitere Personen, die in Forschung und Wissenschaftsmanagement an den Fakultäten V und VI involviert sind. 

